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сторія боротьби з вогнем у Києві тісно пов’язана з розвитком самого 
міста. У давньому Києві пожежі були справжнім лихом. Вони нищили 
цілі квартали. Літописи згадують про численні великі пожежі, які не 

лише руйнували будівлі, а й завдавали шкоди міському господарству та 
загрожували життю містян. 

Так 9 липня 1811 року сталася 
Велика пожежа на Подолі, яка 
почалась в одному з житлових 
будинків по вулиці Спаська і тривала 
три дні та зруйнувала найбільшу 
частину міста. Масштаби трагедії у 
доповідній записці так описав 
директор першої київської гімназії 
Мишковський: «Перед неугасимым 
огнем не могло устоять никакое 
каменное здание, ни склеп, ни 

церковь, хоть и крытые железом и вымощенные… В течение 16 часов 
поглощена необычайным пламенем важная часть Киева, известная под 
названием Подола. 1176 домов, Духовная Академия с Братским монастырем, 
Греческий монастырь, Флоровский женский монастырь, 11 церквей каменных 
и 4 деревянных приходских, обе почты, Магистрат, Контрактовый дом и запасы 
разного дерева и других товаров на берегу сделались добычей огня». Один з 
найзеленіших районів Києва перетворився на пустелю. Вціліли вулиці 
Костянтинівська, Введенська та Волоська – це лише невелика північна частина 
Подолу за Нижнім Валом. Швидкому розповсюдженню полум’я сприяли спека, 
сильний вітер, а також відсутність у місті професійної пожежної служби.  

Боротьбою з вогнем в Києві на початку ХІХ ст. займалися переважно 
самі мешканці. Саме в цей час у Києві почали з’являтися перші добровільні 
товариства пожежників. Такі об’єднання складалися переважно з ремісників, 
купців та інших активних мешканців міста, які розуміли важливість 
організованої допомоги під час пожеж. Добровольці не лише брали участь у 
гасінні вогню, а й фінансували придбання інвентарю, утримання коней, 
навчали нових членів і проводили серед населення роз’яснювальну роботу 
щодо дотримання правил пожежної безпеки.  

Перша пожежна частина з’явилась у Києві лише в 1827 році. 
Керівництво міста виділило кошти на придбання 36 коней для забезпечення 
швидкої доставки пожежників до місця пожежі. Перші частини входили в 
розпорядження київського поліцмейстера. Тому досить часто пожежників 
використовували для розвезення води по місту, або ж навіть для вилову 
безпритульних собак.  

І 
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В арсеналі тодішніх 
«пожежників» були відра з водою, 
багри, сокири та примітивні ручні 
насоси. На той час не існувало 
організованої системи пожежної 
безпеки, а це призводило до 
значних втрат під час кожного 
займання. Трагічна подія, пожежа 
на Подолі, стала поштовхом до 
посилення протипожежної 
політики в місті. Влада почала за 
наказом залучати до гасіння пожеж 
військові підрозділи. 

У тридцяті роки XIX століття, зі зростанням населення, промисловості 
та розвитком самого міста, виникла гостра потреба у створенні постійних 

пожежних формувань. У 1841 році 
з’явилася перша професійна 
частина Києва – Старокиївська 
пожежна частина, яка була 
розміщена на перетині 
Володимирської та Великої 
Житомирської вулиць, із власною 
каланчою (вежа з наглядачами за 
сигналами). У двоповерховій будівлі 
розміщувався особовий склад (до 
якого увійшли брандмайор, унтер-
офіцер та 23 рядові), стайнi, кузня, 

примiщення для зберiгання продовольства та фуражу. Це була перша пожежна 
частина Києва, розташована у спецiально зведеному кам'яному примiщеннi.  

8 січня 1841 року вважається датою організації професійної пожежної 
охорони в місті Києві. У цей день Київською міською думою офіційно були 
затверджені штати Старокиївської пожежної частини. 

Міська влада поступово розбудовувала мережу пожежних депо, 
забезпечувала загони сучасними на той час насосами та паровими машинами, 
створювала кінні розрахунки, здатні оперативно прибувати на місце займання. 

У другій половині XIX століття з’явились пожежні депо в інших 
районах  – Печерському, Подільському, Дворцовому та Либідському. До 1870-х 
нараховувалося вже чотири частини, а загальна чисельність вогнеборців 
становила близько 28 000 осіб. Вони вже мали презентабельну уніформу та 
весь необхідний для роботи реманент. І навіть коней їм купували відповідного 
кольору: для Дворцової – гнідих, для Либідської пожежної станції – вороних, 
біло-сірих – для Подільської та коричневих – для головної Старокиївської. 
Стосовно фінансування, то пожежників не сильно балували. Середня зарплата 
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була 15 карбованців на місяць. Це було набагато менше ніж заробітна плата 
рядового служителя поліції на той час.  

Не дивлячись на досить велику кількість пожежних станцій в Києві на 
той час, вони все одно повністю не справлялися з кількістю пожеж. В цей 
період у столиці почався справжній бум на будівництво. Нові будинки 
будувалися з цегли, каменю та металу, але все одно старих дерев’яних будівель 
вистачало, як і роботи пожежникам.   

У березні 1897 року в Києві було 
засновано Київське вільне пожежне товариство на 
відміну від офіційних міських пожежних служб, у 
вільному товаристві брали участь добровольці. Це 
була ініціатива містян, які вирішили допомогти 
вогнеборцям захистити Київ від спустошливих 
пожеж. Це були студенти, військові у відставці, 
робітники, і навіть депутати Міської думи в 
повному складі. Першим головою товариства був 
обраний тодішній міський голова 
Степан Сольський. Він не довго займав цю 
посаду, однак завжди залишався почесним членом. 

Київське вільне пожежне товариство перший час існувало на невеликі 
членські внески, які покривали мінімальні потреби. Вони витрачались на 
форму та інвентар. Але свого приміщення, транспорту не було. Товариство 
лишалось напівдилетанським.  

Все змінилося у 1899 році. Тоді на Хрещатику спалахнула грандіозна 
пожежа. На її приборкання були кинуті всі можливі сили. В тому числі і 
Київське вільне пожежне товариство. 

Після масштабної пожежі на Хрещатику місто 
безкоштовно виділило добровольцям-пожежникам 15 
соток земельної ділянки на розі 
Бульварно-Кудрявської та Обсерваторної вулиць для 
облаштування депо і необхідних служб. 

Одним із членів товариства був київський 
цукрозаводчик, меценат Лев Бродський, який 
посприяв зведенню пожежного депо.  

Цегляне депо з дерев’яною каланчею було 
спроектоване інженером Миколою Яскевичем, та 
збудоване влітку 1900 року на вказаній ділянці. До 
товариства входило багато заможних людей, то ж справа з 
технічним забезпеченням нового пожежного депо не 
стояла на місці. На подвір’ї облаштували навчальний майданчик із 
чотириярусною вежею-тренажером для відпрацювання навичок добровольців. 

Лев Бродський 

Степан Сольський 

https://bigkyiv.com.ua/kak-kiev-uchilsya-tushit-pozhary-eshche-dvesti-let-nazad/
https://bigkyiv.com.ua/kak-kiev-uchilsya-tushit-pozhary-eshche-dvesti-let-nazad/
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Особливим символом київської пожежної служби стали пожежні вежі, 
що почали зводитися у місті в кінці XIX – на початку XX ст. Ці високі споруди, 
дерев’яні або цегляні, служили оглядовими пунктами, з яких чергові 
спостерігали за містом і вчасно помічали ознаки пожежі. Найвідомішою була 
вежа на Подолі, яка десятиліттями виконувала роль «очей» міських 
вогнеборців. Біля веж зазвичай розташовувалися депо з кінними екіпажами, 
готовими вирушити на виклик у будь-який час. 

З розвитком техніки на початку XX століття пожежна охорона Києва 
поступово переходила від кінних до механізованих засобів. З’явилися перші 
автомобільні пожежні розрахунки, сучасні мотопомпи, обладнання для 
рятування людей з багатоповерхових будинків. Пожежна служба ставала все 
більш професійною та технічно оснащеною, зберігаючи при цьому традиції 
добровільних товариств, які стояли біля витоків цієї справи. 
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tps://epub.chnpu.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/5955/1/%d0%a0%d0%be%d0%bb%d1%8c%20%d0%b2%d0%b8%d0%b1%d0%be%d1%80%d0%bd%d0%b8%d1%85%20i%d0%bd%d1%81%d1%82%d0%b8%d1%82%d1%83%d1%86i%d0%b9%20%d1%83%20%d0%bf%d1%80%d0%be%d1%86%d0%b5%d1%81%d1%96%20%d0%be%d1%80%d0%b3%d0%b0%d0%bdi%d0%b7%d0%b0%d1%86i%d1%97%20%d0%bf%d0%be%d0%b6%d0%b5%d0%b6%d0%bd%d0%be%d1%97%20%d0%be%d1%85%d0%be%d1%80%d0%be%d0%bd%d0%b8%20%d1%83%20%d0%bci%d1%81%d1%82%d0%b0%d1%85%20%d0%a7%d0%b5%d1%80%d0%bdi%d0%b3i%d0%b2%d1%81%d1%8c%d0%ba%d0%be%d1%97%20%d0%b3%d1%83%d0%b1%d0%b5%d1%80%d0%bdi%d1%97.pdf
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https://news.telegraf.com.ua/ukr/ukraina/2025-05-26/5910163-vi-zdivuetesya-shcho-bulo-na-mistsi-vidomoi-nedobudovi-v-kievi-shche-100-rokiv-tomu-foto?
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